Overenie vzťahu pre periódu kyvadla
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Šk. rok: 

Úloha: Odmerajte periódu kyvadla s rôznou dĺžkou a overte vzťah pre periódu  [image: image1.wmf]g
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kyvadla.

Pomôcky: závažie, stojan s držiakom, vlákno, dĺžkové meradlo, stopky.

Teoretický úvod: Matematické kyvadlo je každé teleso s hmotnosťou m, ktoré je zavesené na pevnom závese dĺžky l;  hmotnosť závesu je oproti hmotnosti telesa zanedbateľne malá. Príčinou kmitavého pohybu kyvadla je zložka tiažovej sily, ktorej veľkosť a smer sa počas kmitavého pohybu mení. 
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     FG  - tiažová sila pôsobiaca na teleso,

        FG1 - zložka tiažovej sily napínajúca záves,

                   FG2 - pohybová zložka tiažovej sily,

 - uhol odklonu kyvadla od zvislého smeru.

                   ak uhol    <  5o pre periódu kyvadla platí



Postup: 



1. Zhotovte kyvadlo z guľôčky a pevného vlákna a upevnite na stojan



2. Dĺžku kyvadla merajte dĺžkovým meradlom od bodu závesu po stred     

             telesa.



4. Periódu kyvadla určte ako aritmetický priemer z meraní desiatich periód, ktoré 

     päťkrát opakujte.



5. Porovnáme nameranú T a vypočítanú hodnotu perioódy Tv
Vypracovanie:    l =            cm =            m
Namerané hodnoty:
	číslo
	10T[s]
	T[s]
	∆T[s]

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	4.
	
	
	

	5.
	
	
	

	arit. priemer
	
	Tp =          s
	∆Tp =          s


Relatívna odchýlka: ∂T = ( ∆Tp / Tp ) . 100 =       %      Výsledok:   T=         s ±          %
Teoretické,  vypočítane hodnoty Tv:                      Tv =           s
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  Záver:   Sem napíšte odpoveď na otázku: Dokázali sme platnosť vzťahu 


pre 


      matematické kyvadlo .
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